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A mi iskoláink.
Vájjon a mieink-e igazán?
Más esztendőkben az iskolai évet bezáró 

ünnepeken úgy éreztük, hogy mi is azok közé 
a boldogok közé tartozunk, kiknek nem kell 
szánni elvesztett idejét. Más esztendőkben nem 
szomorodtunk el arra a gondolatra, hogy az 
iskoláinkat esetleg át kell adnunk az államnak, 
sőt büszkék valánk abban a tudatban, hogy ha 
ez áldozatot meg kell hoznunk, olyan áldozatot 
hozunk, melynek nagy értékű voltát sok nemze­
déken át fogják magasztalni. Most meg bizony 
könyezö szemekkel tekintünk vissza az év mú­
lására; nem tudunk megnyugodni abban az eshe­
tőségben. hogy iskoláinktól meg kelljen válnunk 
s nem vagyunk bizonyosak, hogy egyetemes álla­
mosításnál a mi ajándékunk nem Danaok aján­
déka lenne-é.

Eddig úgy állott előttünk, hogy az iskolák 
egyetemes államosítása — mert természetesen 
csak egyetemes államosítást fogadhattunk volna 
megnyugvással — a mi iskoláinkra lényeges vál­
tozást' nem fog okozni. Ugyanazon céloknak, 
ugyanazon eszményeknek szolgálatában maiad­
nak akkor is a mi iskoláink, melyek hiszen 
duzzadnak nemzeti önérzettől és színűdig telvek 
vallásos és erkölcsi tartalommal. A legutóbbi 
hónapokban ellenben megdöbbenve kellett ta­
pasztalnunk, hogy iskoláink, pontosa ran az 
azokban működő tanáraink s tanítóink, nem ki­
vétel nélkül védővárai a mi eszményeinknek, 
hogy könnyedén behódoltak a nemzetkoziseg es 
vaÜásellenesség áradatának, sőt kozulok kerültek 
ki *a szembenálló tábor vezérkarának leghatáro­
zottabb irányítói. Ha mi most kiadunk az isko­
láinkat. ez világos beismerése volna annak, hogy 
a kezünkön tönkre ment iskolák erkölcsi rege- 
nárálásához nem érzünk magunkban eleg eio 

Pedig nekünk kötelességünk a kalvmmta 
iskola régi jó hírnevét visszaállítani. Dicsőséges 
elődeink iránt becsületbeli tartozásunk az. Azt a

gyönyörű örökséget, melyet reánk hagytak, nem 
szabad megtépázva, becsvesztetten kiejteni a ke­
zeink közül.

De az utóbbi idők szomorú tapasztalatai 
arra is megtanítottak, hogy ennek a drága örök­
ségnek a fenntartására töbh gondot kell fordíta­
nunk, mint amennyivel eddig voltunk. Nagyon 
is elhíztuk magunkat s azt hittük,, hogy ha az 
iskola tanító személyzete jogi kötöttségben van 
az egyház irányában, akkor szükségkép kényte­
len az egyház szellemének tenyésztője lenni. 
Láthattuk, hogy nem így van. Nem jogi. hanem 
lelki kapcsolat szükséges itt és ennek a lelki 
kapcsolatnak a létesítésére és erősítésére kell 
minden erőnkkel törekedni.

Ennek a módja, úgy hiszem, nem lehet 
más. mint visszatérni a régi kálvinista hagyomá­
nyokhoz, melyeket etekintetben azzal lehet össze­
foglalni. hogy minden pályára a theologiai tanul­
mányok képesítenek. A mi tanítóink azóta gyűlölik 
a papot s a pap miatt az egész egyhazat, mióta 
a mostani szerencsétlen tanítóképző íendszer 
van. S a mi papjaink azóta nézik le a tanítót, 
akivel annak előtte testvéri barátságban éltek, 
mióta a négv középiskolából (sőt négy polgári 
osztályból lf kihulladozott prepáiandistákból lesz 
a tanító.

Csakugyan képtelenség, hogy a tanító, aki egy 
falu lakosságának szellemi vezetője van hivatva 
lenni, olvan nvomorú fizetésen tengődjék, mint ami­
lyet — csirkékkel és tojásokkal enyhítve — ennek 
előtte adtak neki. De az is képtelenség, hogy 
erre a nagyfontosságú és nagytekintélyt érdemlő 
állásra túlnyomó részben — tisztelet a kivételek­
nek — olyanok lépjenek, kik a negyedik közép­
iskolai osztály befejeztével tanáraikkal egyetértőén 
konstatálják magukról, hogy magasabb tanulmá­
nyokra képtelenek. A tanítói állás tekintélye meg­
kívánná. hogv erre a pályára olyanok lépjenek, 
kik a főiskolai tanulmányokra jogosító képesítés­
nek — ez idő szerint érettségi vizsgálat — 
birtokában vannak. Ezek aztán a tanítóképzés-
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hez szükséges tantárgyak mellett tanulhatnának 
egyes tudományszakokat együtt a theologusokkal 
kikkel. — az életben leendő munkatársaikkal —- 
már itt baráti viszonyba lépnének.

Még az is jobb volna, ha a középiskolai 
tanárokat is a végzett theologusok közül válogat­
nák. mint ahogy régente. Ne mondja nekem azt 
senki, hogy a modern idők kívánta szakszerűség­
nek esnék ez rovására. Régen igaz, csak végzett 
theologusok közül választották a tanárt, ám ezek 
közül a legkitűnőbbeket szemelgették ki. Most 
igaz, szakszerűen képzik a tanárjelölteket, de e 
szakszerű képzés alá a leggyarlóbb materia kerül­
het. Hiszen nincsen például még csak egy olyan 
óvórendszabály sem. hogy a tanárjelölt legalább 
abból a tárgyból, melyet a maga szakjának válasz­
tott. az érettségi bizonyítványában legalább jó 
jegyet tudjon felmutatni. Gyarló, jelentéktelen itj 
nevelésű szak-tanárok, kik keservesen végigván­
szorogtak a nyolc osztályon, nagy nehezen, a 
tanárok sok jóakaratával kapta < tiszta elégséges 
érettségi bizonyítványt, végig bukdácsoltak az 
alap- és szakvizsgákon, mindig csak azon jár­
taivá eszüket, hogy ezen az úton h un trabb lehet 
a IX. 3-hoz jutni, mint a jogi pályán s mindig 
csak azt számiig it /a. hogy hány éves korukban 
jutnak a \ 1-ha el: ezek képviselik a modern, 
tudományosan képzett tanárságot — óh. nem 
Dk:i Imrét mondom, aki szinten csak theo'ogus 
volt, h mem csak —- az én egykori öreg. sohasem 
vizsgázott, soha semmiféle szakban szakszemen 
nem vezetett, cs ik tehetségükkel s jellemükkel a 
többiek felé emelkedett tanáraiméul szemben?

De. persze, ha a theologusokat akarnék veze­
tővé állítani minden az egyházra nézve fontos 
pozícióban, reformálni kellene a theologusavpzést 
is. Ebben a kérdésben aztán teljesen egyetértek 
a modernekkel: itt feltétlenül el kell választani 
az államtól az egyházat. Az első perctől látni való 
volt. hogy a tudományegyetemen, mely a szabad 
kutatás elvére van alapítva, felszeg helyzete van 
a kétségkívül korlátokhoz kötött theologiának. 
Majd pedig mindjobban kiviláglott, hogy az állam 
és egyház ezen téren kézfogása az egyházra nézve 
sem kívánatos. Az egyetem sem fogja bánni, az 
egyház is örülhet, ha a hittudományi kar kivonul 
az egyetemről. Az egyház leendő szolgáinak 
nevelését csak olyan egyénekre lehet hízni, akik 
magukat mindenestül az egyházhoz tartozóknak 
érzik. Azok a tudósok, akik az egyházat is érdeklő 
tudományszakok művelésében érdemeket szerez­
nek. megtalálhatják helyüket úgyis az egyetemen. 
A bölésészet, történelem, különféle nyelvtudomá­
nyok tudós munkásai részére igenis gondoskodni 
kell megfelelő egyetemi kathedrákról. De az egy­

I

házi szolgálatra képzést nem kell függővé tenni 
az állami tanítás esetlegességeitől.

Nagy és mélyreható reformokra van szükség 
a közoktatás minden fokán, hogy a jövőnket biz­
tosíthassuk. Aki azt hiszi, hogy elég mindent a 
forradalom előtti állapotokba visszavinni, alapo­
san téved s nem számol azzal a lehetőséggel, 
hogy az előbbi állapotokhoz visszatérés adandó 
alkalommal megint ugyanazokat a következése­
ket hozza, melyektől megszabadulásra mind­
nyájan törekszünk. i

E. B.

Kortünetek,
Az iskolát idézte vádlottak padjára a napokban 

egy igazán nagyon tartalmas és nagyon szép beszéd. 
Az" iskolát, mint amely hűtlen volt édes anyjához, az 
egyházhoz, sőt fundamentumához, a Jézus Krisztushoz 

A bünnánatos gondolatok komoly szépségét emelte 
a megfelelő alkatom : az iskolai év ünnepélyes bezárása. 
Még sem hatott a beszéd a szívünk melyéig, mert érez­
tük” hogy a kesergés szebb, mint amilyen igaz. Hiszen 
nem az "iskola volt a bűnös, nem az iskola lett hűtlen 
egyházhoz, valláshoz, Istenhez. Sőt: a tanítványok 
örömmel és buzgón látogatták a tiltott időben is a 
vallásórákat. A jeles és igazán mélyen gondolkodó szó­
nok egy kicsit olvan formán tett, mint mikor a fürdő­
vízzel’’együtt a gyermeket is kiöntik. Pedig elég volna 
a tisztátalan vizet önteni ki.

Felettébb igaznak lenni sem való. Nem regiben 
volt alkalmunk látni ennek a keresztyén parancsnak az 
igazságát egy adott eset elbírálásánál. Mert megtörtén­
hetik. amint megtörtént, hogy a szabályok szigorú és 
következetes alkalmazása olyan valakit juttat hátrányos 
helyzetbe, akit a rend meg nem tartásában nem rossz 
szándék, vagy épen önérdek vezérelt, hanem a súlyos 
terror okozta érthető izgalom Hogy már most az ilye­
nek bűnhődnek nem egészen szabályos maguktartásáért, 
holott ugyanakkor olyanok, kik az egyház ellen önként, 
kényszerítés nélkül vétettek az egyház tekintélyébe bur­
kolózva,'díszelegnek. — ez nemcsak a keresztyén igaz­
sággal. de még a zsiványbecsülettel sem férne össze.

A vallástanítás eltiltása, amint az kiderült, nem 
is kormánvrendelkezésen. hanem csak a helyi tanító­
szakszervezet parancson alapult. Voltak s vannak ugyanis 
községek, melyekben az iskolai vallástanítás a proletár- 
diktatúra alatt" sem szünetelt egy percig sem. Hogy az 
iskolai vallástanítás ellen ilyen szokatlan nagy eréllyel 
lépett fel a tanító-szakszervezet épen Dcbreczenben. ahol 
a szakszervezet tagjai közt sok a pap jellegű egyén s 
mindenesetre többség az egyházi szolgálatban álló: 
lehetetlen, hogy gondolkodóba ne ejt-:en. Ezeknek 'az 
egyházi szolgála ban álló s mégis egyházellenes tanító- 
személyeknek vagy nevelésében, vagy az alkalmazásuk 
módjában, vagy a velük való bánásmódban van valami 
súlyos hiba. Mert máskép az árúlásnak és férfiatlanság- 
nak ekkora tömegességét nem lehet megmagyarázni.

Az a szakszervezet az oka mindennek, ami hiba. 
baj és veszedelem történt. Ezt halljuk most már több­
nyire tanítóink ajkáról. A szakszervezet erőszakolt k-
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minden rosszat s ők, a félénk báránvkák, csak rémül­
tükben engedelmeskedtek. Hiszen igaz, a terror rettene­
tes volt, de azért nem szép és nem igaz mindent csak 
ennek rovására írni. Elvégre a szakszervezet sem valami 
külső hatalmasság volt, hanem magukból az érdekelt és 
most panaszkodva védekező személyekből állott. Meg 
azt sem mondjuk, hogy attól a nehány túlzótól, akik a 
védekezés szerint kierőszakolták a határozatokat, nem 
kellett volna megijedni, igaz, sokan maguk sem tudják 
miért, azonnal jajveszékelnek, hogy égszakadás, föld­
indulás, szaladj te is pajtás. Ám ez csak gyengeség. 
De Melinda is azzal védekezik; hogy pokolbeli hőség ege 
csontjaiban és Bánk nem tud megnyugodni; Ottó és 
Melinda egyaránt őrültének.

Több református pap és különösen egv, névsze- 
rint is megnevezett, tartozik még a boisevikiek közé 
büntetlenül — ezt jelenti a rendőrségnek egy névtelen 
feljelentés, melyen ez a misztikus aláírás vagyon: Az 
ébredő magyarok Bernolák-eyyetetni köre. Bernolák pro­
fesszor. akit sokban különböző világnézete mellett is 
méltán tisztelhetünk, megállapította, hogy ilyen, az ő 
nevéről nevezett egyetemi kön egyáltalán nincsen. Az 
aláírás tehát kétségkívül apokrif. Aligha nem igaza van 
a jeles professzor úrnak, hogy ez a névtelen írás olyan 
forrásból ered, amelynek érd l e, hogy a keresztyén 
egyházak s azok buzgó hívei között ellentéteket szí son. 
Hogy a református papoknak kellemetlenséget okoz. az 
is öröm a névtelen hamisnak, — de hogy a rút vádas­
kodás gyanújával eket ver a reformátusok es katholiku- 
sok közé, az meg epen megbecsülnetetlen eredmény. 
Az ilyen utálatos fogásoknak ne üljenek tel se a rend­
őrök, se az alaptalanul durván megvádoltak.

A debreczeni iskolaszék nagy érdemű elnöke, 
Szele György, ezt a tisztséget, melyet egy évtizedet 
meghaladó időn át páratlan kötelességtudással és ki­
váló hozzáértéssel töltött he, semmikép sem hajlandó 
tovább viselni. Az a lelkésztársa, akit meg akarnak hízni, 
egészségi állapotára hivatkozva kitér a bizalom elöl. A 
presbitérium szükségesnek látja, hogy ez a tisztség 
esetleg a fennálló szabályok megváltoztatásával is 
mindenesetre eröskezű emberrel töltessék be. Ezekhez 
az eseményekhez nem füzünk semmi megjegyzést. Ha 
minden tehetségünket összeszednök sem irhatnán' a 
debreczeni tani Lók dolgáról olyan kemény szatírát, mint 
amilyen ezekből az eseményekből hangzik.

Demokratikus berendezést honosítottak meg ne­
mileg az iskolában is. A bizalmi férfi rendszer amire 
a paroxismus tetőpontján szintén gondoltak, nem vált 
ugvan be, hamarosan abba is maradt. De azt ómen 
most is gyakorolják, hogy az osztályjegyet a tanulok véle­
ményének meghallgatása után állapítják meg. őz a uroz 
tan kedves, kivált ha a tanár nemcsak megkérdezi de e 
is fogadja a tanulótársak többnyire igazságos delete ■ 
Ennél azonban sokkal messzebbmenő re ounio 15 
lőttünk. Hogv tudnillik tanárbácsik elmemen m:*s 
Iákba, s egy-egv osztályba látogatókul ketten-harman 
bemenve, szíves szeretettel érdeklődne' a gy ... 
politikai és pedagógiai elvei felöl. I éld au ... 
osztályosok közt — hogy a királyságot ar j. .1
nak, vagy a köztársaságot? Melyik tárgyát nem szeretik_
Miért nem szeretik a vallástant? És más efeleke Ezek 
az urak valóban annyira modern pedagógián 1 
képviselői, hogy a mi ódon iskoláinkba csa uc.t 
illenek.

Antiszemita Cégér alatt igyekszik most némelyik 
ember az igaz Keres'.tvénség pátensét megnyerni. Olyan 
embernél, aki a keresztyén tanítás erkölcsnemesító s 
általán emberjavúó voltát következetesen vallotta, meg­
értjük. hta a keresztyénség hiányát az erkölcsnemesító 
hatás hiányával egynek vélik. De akik keresztyén voltu­
kat csak abban érezték, hogy körülmetélés helyett ke­
resztvízben részesültek, azoknál az antiszemitizmus nem 
egyéb, mint a könnyen érvényesülni akarás eszköze. Pe­
dig nem a zsidóság az. ami ellen harcba kell állani. 
hanem az a nemzetellenes, istentagadó, erkölcstelen, 
ledér, érdekhajhászó üzleti szellem, melyet sok zsidó 
képvisel ugyan, de nem kevés keresztyén is.

Kár a zsidókat bántani, egyben másban tanúi­
hatnánk tőlük. Ök ime együtt tartanak.' védelmezik egy­
mást, sokszor még olyankor is, amikor maguk is belát­
hatják a védelem igaztalan voltát. Nem nézik azt. hogy 
a védelemre szoruló más szektához tartozik, vagy épen 
hogy más politikai irányt követ. Mi meg keresztyének, 
ahány felekezet vagyunk, annyi táborra oszolva eivódunk 
egymással, sőt ugyanazon felekezet körében is gyakran 
nézünk dühösen farkasszemet. Nem azt mondom én. 
hogy a bűnös embert akarjuk megmenteni azért, mert 
keresztyén: sőt helyeslem, hogy mindenki kapja meg. 
amit megérdemel, akármilyen vallású. De a szóbeszé­
deknek. pletykálkodásoknak, gyanúsításoknak, gáncsve- 
téseknek békét lehetne hagyni.

Zoványi Jenő úrtól vettük ezt a levelet: -Igen 
tisztelt főszerkesztő úr ! Nem szokásom törődni az egy­
házi lapok cikkíróinak rólam nyilvánított véleményével, 
mert úgy sem lehetnek rólam rosszabb véleménnyel, 
mint amilvennel én vagyok rólok. Azonban ténybeli állí­
tásokká! szemben néha mégsem tartom fölöslegesnek 
a concret igazság helyreállítását. Most épen a főszerkesz­
tésben megjelenő lap legközelebbi számában egy név­
telen. tehát minden felelősség alól kibúvó levélíró me­
részkedik olvan hazugságokra, amelyekkel szembeu sajtó 
bíróság oltalmát is kereshetném, de egy gyáva ember 
helyett nem kívánok ártatlan embereket perbe idézni, 
s ennélfogva csak ez úton jelentem ki a következőket: 
1. Hazugság, hogy már három helyről kénytelen voltam 
elmenni.” mert egyáltalában sehonnan sem voltam kény­
telen eljőni. Annyira nem, hogy p. o. a Sárospatakról 
eljövetelre még állami egyetemi tanári kinevezésem meg­
történte után is csak nagynehezen szántam volt iá ma­
gamat, miként ezt nem egy és nem két ember tudja. 
o_ Hazugság, hogy én bármikor is esküt vagy Ígé­
retet tettem”volna holmi „valláserkölcsi világrend“ vagy 
valami ilvenféle képtelenség, és épen oly kevéssé az 
alatta értett egvházi tanrendszer szolgálatára. A vallás 
ellen és az erkölcsi .világrend ellen pedig egész életem­
ben nem vétkeztem még annyit, mint egy nevtelen 
rágalmazó csak egyetlenegy alkalommal. Debreczen. 
1919 június 22. Dr. Zoványi Jenő.“ Hadd álljon válto­
zatlan egészben ez a levél is itt.

Halottaink,
Idősb Görömbei Péter nagykállói lelkipásztor, 'a 

középszabolcsi egyházmegye esperese, minden nemesért 
nacrv szeretettel buzgó lelkét június hó 18-án. <4 eves 
korában visszaadta teremtőjének. A hiányos híradás es 
nehéz közlekedési viszonyok között ez idő szerint rész­
letesebben nem értesültünk a megboldogult elhalalozasa 
körülményeiről, de reméljük, hogy a vezető állásban évek
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hn-.-zu során at példaadóan működött férfiúról a vele 
közelebbi ismeretségben es barátságban álló egyházi írók 
kimerítő es az elhunyt alapos munkásságát kellőképen 
;néiiatú életrajzot fognak Lapunk számara küldeni. Addig 
- a nagy veszteség teljes tudatában a kegyelet herva- 

datlan babérkoszorúját helyezzük a nagyérdemű esperes 
kiváló munkatársunk sírjára. ,

Lada Sándor debreczeni igazgató tanító, áldásos 
működésének 4Ő.. eleiének 70. evében június hó 30-án 
elhunyt. A megboldogult széles körben ismert nevű es 
fényes eredményekkel dicsekedő tanító ' olt. aki nagy 
odaadással es ernyedetlen buzgalommal vezette a reá 
hízott növendékeket az ismeretben és az Urnák iélel- 
:neben. Temetése, átalános részvét mellett, folyo ho
2-án volt. . , .

Várady Lajos, a nádudvari református egyház év­
tizedeken at példás hűségű és kiválóan eredményes ta­
nítója. életének 04. esztendejében folyó évi május ho 
s-án. csendes szelíd álom ölén jobblétre szenderült. Iga­
zan rátermett nevelő, mintaszerű oktató, szép zenei 
.izékkel megáldott férfiú volt. akit munkásságáért es 
* rdemeiért minden körben átalánosan becsültek és mél­
tányolták. Kihunyta felett kesergő hii özvegyét és gyer­
mekeit vigasztalja s nyugtassa meg az Cr. emléke lelett 
pedig virrassz >n az áldó kegyelet.

Benedek Károly alvinezi lelkipásztor, a gyulatener- 
v,v i egyházmegye esperese június hó 10-én elhunyt A 
vzetésé alatt álló traktusnak lm szolgája, a Bethlen- 
k. elégiám lelketöl ihletett férfiú volt, aki szeretettel és 
ültté-f munkált es épített az l'r dicsőségére.

Lelvén áldott emlékezetük !

Különfélék.
A kollégiumi évzáró folyó hó -3-án volt az érdek- 

i.njr.k igen nagy részvétele mellett. Az ekkor elhangzott 
!!ad-agot es beszédeket Lapunk múlt számában közöltük.

A kollégium gazdasági tanácsa június ho 18-án 
k lilégiumí gazdának Vámos Mihályt, iüvészkerti ker­
tésznek Szabó Lajost és kórházi ápolónak Rásó Jánost 
választotta meg. Pályázók mindegyik állásra nagy szám­
má: voltak s a gazdasági tanács alapos megfontolás után 
(I.-,.. - amikor a gazda! állást szavazat tölb éggel, a
nm-ik két állást egyhangúlag töltötte be a rnegválasz-
t<>tttiki\ui. e , . .

Lelkészbeiktatás. A fugyii gyülekezetbe júniu> ho 
iktatták be az új lelkipásztort. Hiiöp Ferenc volt 

1 i iluböszörménvi segédlelkészt Az ünnepélyes aktus, a 
.misus keretek"között emelkedett hangulatban folyt le. 

fjú pásztorra, aki egyike az ötévé hadbavonult 40 
Ih.mlogus diáknak, úgyszintén gyülekezetere Isten gazdag 
n. i i-át kérjük.

Befejező tanítóképesítő vizsga. A debreczeni re- 
i’ormátus tanítóképző intézetben június 2ft—2S. napjain 
fr,Ívtak le a befejező képesítő vizsgák. Az eredményt 
Dávidházv János esperes, vizsgáló bizottsági elnök ...Lén 
d. e. fél'10 órakor hirdette ki a levizsgázott tanító- 
jelölteknek. A 28 vizsgázó közül kettő 1 év. négy félév 
máivá teendő vizsgára utasíttatott. Az életbe kilépő 
tanítókhoz megható beszédet intézett Dávidházv Janos 
esperes, aki már 3o éve vezeti odaadó buzgalommal s 
az" intézet iránt érzett mély szeretettel a vizsgákat. Az 
H be-zéde után dr. Veress István intézett az új tanítók­
hoz beszédet, rámutatva arra a nehéz feladatra, amely 
a jelen zilált társadalmi életben az új tanítókra -vár. 
A szerencsétlen helyzet létrehozásában — úgymond

sok helyen közreműködtek azok a tanítók is, akik nem 
voltak képesek felfogni, hogy a ketezer éves megpróbál­
tatást kiállott keresztyén egyházat, az ezer éves magyar 
nemzeti eszméket a becsületes telkekből kitépni s mai ól 
holnapra megsemmisíteni nem lehet. Örömmel állapítja 
meg. hogy a most kibocsátott tanítójelöltek szixet nem 
sikerült ”a keresztyéntelen és nemzetietlen irányzatnak 
megrontani, becsületes érzelmükön minden gonosz törek­
vés” megtört. Épen ezért a tiszta erkölcs és kellő kép­
zettség birtokában levő ifjú tanítókat Isten áldásával 
bocsátja el az erkölcsi jellemképzés tövises, nehéz, de 
szép és nemes pályájára: Az új tanítók nevében Császi 
Klek mondott hálás köszönetét az intézet tanáiainak s 
társai nevében azon ünnepélyes fogadalmat tette, hogy 
a bűnt, amelyet sok tanító az egyház ellen elkövetett, 
ök jóvá tenni igyekeznek._________________________

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.__

2419—1919.
Pályázat

a Nagy József külföldi ösztöndíj-alap 1000 ko­
ronás kamatára.

Pályázhatnak gyakorló lelkészek, kik oly kül­
földi utazásra vállalkoznak, melyet a tudományos 
és tapasztalati műveltség elöhaladása szüksé­
gessé tesz.

A kérvényhez melléklendők:
1. Érettségi bizonyítvány.
2. Index, végbizonyítvánnyal ellátva.
3. Modern nyelvek hallgatásáról szóló s az 

illető tanár részéröl a vizsgázást is igazoló bi­
zonyítvány.

Kérvények a püspöki irodába adhatók be 
folyó év július hó 31-ig.

Debreczen, 1919 július hó 1-én.
Br. Baltazár Dezső,

püspök. __

910/1918—19. Koll. ig. sz.
Pályázat

az Egri-Dobrai—Hórvátb-Kovács külföldi ala­
pítvány kamatáért.

Az alapítvány kamata 1000 azaz egxezer 
korona.

Pályázhatnak a debreczeni főiskolában jogi 
tanulmányokat végzett és jogtanári pályára ké­
szülő ifjak, akik külföldi egyetemen akarják foly­
tatni tanulmányaikat. Folyamodhatnak régibb év­
folyamban végzett hallgatók is.

A külföldi ösztöndíjas tartozik leckekönyvét 
a megfelelő félévről láttamozva a kollégiumi igaz­
gatónak felmutatni s aki ezt nem teszi, az ösz­
töndíjat köteles az alapnak visszatéríteni.

Pályázati kérvények a_ leckekönyv és vég­
bizonyítvány melléklésével á kollégiumi igazgató­
hoz 1919 július hó 31-ig adandók be.

Debreczen. 1919 július bó 1-én.
Dr. Lencz Géza,

kuli. rektor.

_______ a TieTÁntuli ref. pffvhÁzker. könyvnyomda-vállalata.


